

本报为烈士寻亲帖迅速有回应——

67年后，“陈映”不再是个模糊名字

10月18日，江南晚报微信公众号编发了漳州市退役军人事务局的一则公告，为安葬于当地东山战斗烈士陵园的无锡籍烈士王荣兴、陈映寻亲。昨日记者获悉，距烈士牺牲67年之后，在各方努力下，陈映烈士的亲属已经找到。



东山战斗纪念碑。



陈映烈士墓碑(摄于2019年12月)

热心网友提供新线索

在江南晚报微信发布的当日，有热心网友就留言提供线索。他看到这条微信后，联系了不少江阴朋友，综合判断出，当年烈士陈映家所在地江阴县澄西区第十行政村，如今可能在夏港街道，并提供了夏港街道退役军人事务站的联系电话。更重要的是，此后的这些天他热心帮忙联络，打听到了漳州市东山战斗烈士陵园保护中心负责人蔡东成的联系电话。

蔡东成回应说，江南晚报微信发布消息的当日，他们就与陈映烈士的亲属联系上了，是“宝贝回家”志愿者一个村庄一个村庄地问下来，在江阴申港街道朱家湾一村找到了陈映烈士的侄子陈忠元。申港街道与夏港

街道相邻，这与热心网友的猜测还是比较接近的。

侄子：伯父牺牲时22岁

今年58岁的陈忠元是陈映烈士弟弟的儿子，在记者联系到他时，他语气带着激动：“‘宝贝回家’志愿者上门找到我时，我惊讶又感慨。伯父牺牲的时候才22岁，我父亲还未成年，姑姑才9岁，我们这些侄子侄女都还没出生。没想到这么多年过去了，我们还是找到他了！”

据陈忠元介绍，爷爷奶奶共育有三子一女，长子早夭，次子就是伯父陈映烈士，其父排行第三，姑姑最小，如今这两辈人仅剩姑姑还在世。问及姑姑对伯父的印象，当年还只是一

个小姑娘的她，实在无法提供更多信息。更为遗憾的是，陈家目前找不到任何陈映烈士的影像资料，无从了解其音容笑貌。

不过，陈忠元回忆，爷爷在世时提到过伯父牺牲后部队通知到家里，爷爷奶奶去了上海处理后事——当时的客观情况是，伯父牺牲惨烈，部队只告知了伯父牺牲在福建，但未说明具体地点。家里一直保持着逢年过节祭奠这位伯父的习惯。这次能够确切地知道伯父的安息地在漳州，也算了却了陈家三代人心里的一桩事。

烈士墓能否迁回故乡

找到亲人后，陈映烈士有可能迁

葬家乡江阴吗？蔡东成解释，漳州市东山战斗烈士陵园是国务院公布的第五批“全国重点烈士纪念建筑物保护单位”，每一位入葬的烈士都经过国家有关部门批准。按照《烈士安葬办法》《烈士褒扬条例》规定，烈士在烈士陵园安葬后，原则上不迁葬。国家也考虑到了烈士家属异地祭拜问题，对住宿费和路费有相关报销规定。

陈忠元说，漳州市东山战斗烈士陵园保护中心联系他时，明确表达了可以为他们前往祭拜烈士提供一切方便，对此他代表陈家表示感谢。此外，他也要感谢江南晚报和志愿者们，是他们提供信息、牵线搭桥，让远别67年的伯父不再只是一个名字那般模糊。（晚报记者 何白 晓城）

面对违法犯罪和急难危险挺身而出 12人获评“见义勇为好司机”

本报讯 昨天是无锡市第六届见义勇为宣传日，市见义勇为基金会联合市公安局、无锡日报报业集团等评选的第二届“无锡见义勇为好司机”颁奖，表彰了一批近年来驾驶机动车时见义勇为且事迹突出的人员。

货车司机陈雷雨因今年9月26日在高速公路上冒着生命危险下车将两根木头拖至应急车道内，昨天受到表彰(事迹详见本报9月28日A06版《大木头横在高速上 好心司机下车拖离》)。陈雷雨说，那天之后周围的不少朋友给他点赞，没想到自己还会因此获得表彰。好司机王超因在外地，昨天没能来到颁奖现场。2020年11月16日，长深高速(宁杭)宜兴路段杭宁方向2147公里处发生交通事故。多辆货车撞击起火，其中一名货车司机因驾驶室严重变形被困车内，随时可能被蔓延的火势波及。同向行驶的货车司机王超果断投入营救，不顾个人安危钻入

车底，用钢索将货车与前车联结，和现场其他人员协力将车头与车厢分开，并与赶到的交警、消防人员破拆驾驶室，救出了被困司机。记者联系上王超，他说当时从后视镜看到后方有车子起火，就拿着灭火器跑了过去，“起火的是挂车车厢，驾驶员被困在前面车头里喊救命。”当时情况危急，王超也顾不得多想，“救人是最重要的”。如今回忆此事，他说在外面跑运输遇到难事急事大家就应该互相帮助。

21岁的丁雨晗是此次受表彰的唯一一名女司机，也是最年轻的司机。今年2月17日凌晨，她下班开私家车途经惠山区龙栖湾大桥时，发现桥边一名女子正翻越栏杆打算跳河，见状立即报警并调转车头驶近女子。丁雨晗一边劝说一边找机会拉住女子的手臂。时值凌晨路上行人稀少，丁雨晗大声呼救，过路的司机闻声赶来，与她合力拽住女子直至民

警到达现场。丁雨晗说，虽然自己年轻没什么经验，但这种事情看到了一定要管，“尽自己最大的努力挽救生命”。当时丁雨晗急匆匆下车救人，手机都落在车上，为此还闹了一个“乌龙”：事发地点离家很近，家人见她迟迟没回家电话也打不通，着急出来寻找，这才发现她做了件好事。

昨天，陈雷雨、王超等10人和孙成春、张乐群体光荣当选第二届“无锡见义勇为好司机”称号，丁雨晗等4人获得“无锡见义勇为好司机提名奖”。此次评选的好司机中涌现了不少年轻人，其中6人为90后，1人为00后，他们面对违法犯罪和急难危险挺身而出，传播了社会正能量。另悉，为营造见义勇为社会氛围，更好地以榜样的力量感染人、激励人，市见义勇为基金会组建了无锡见义勇为英模事迹报告会，并在昨天举行了首场报告会。（念楼）

见义勇为主题 故事集新书签赠

本报讯 昨天是无锡见义勇为宣传日，一大早，聚焦无锡见义勇为事迹的《天地知我心》新书发布、签赠暨人物访谈活动在运河书局举行，和这本新书一起讲述新时代文明故事的，还有两位合力救起落水高龄老人的好人王世宪和王年富。

“感谢你们二位，我母亲刚刚出院，没有你们及时出手，后果不敢想象！”张芸女士说起半个多月前的经历，还难免后怕。她代表85岁母亲要感谢的“救命恩人”是王世宪和王年富两人。“当天是上午10点左右，我正好在梁溪大桥下散步，身边一位老太在运河边沿河健步，她采用的动作是倒走，突然人没了重心，直接翻过河边的石墩子掉到了运河里。”王世宪是第一目击者，他距离落水的老太距离最近，见状他立即拨打110报警，同时赶紧联系120救护车。“我不会游泳，真是着急！”王世宪环顾四周，发现稍远处有个中年人，立马大喊“过来帮忙”，这人正是王年富，两人合力将在水里不断挣扎的老太拖上岸，王年富是医生，马上给老太开展心肺复苏，一直做了20多分钟，在120赶来前，为老太赢得了抢救“黄金时间”。

活动现场，作家张爱勤签赠新书《天地知我心》。据了解，这本新书收录了梁溪区42名见义勇为人员事迹、访谈感想。这42人中有75岁跳河救人的勇敢老者，有45岁智救火灾群众的布依族大叔，还有19岁勇斗歹徒壮烈牺牲的青年英雄。（陶洁）